

On. Palatul

# ARADULUI



Apare Lunea, dimineata, cu un cost de 25 bani. Posta matini politice si stiri sportive

Director:

Theodor Reculescu

Abonamente:

1 an: 100 lei, jum. de an 50 lei. — Autorități, mari întreprinderi 1000 Lei.

Redacția și administrația Arad, Bul. Ferdinand 5

## Societatea de Cruce Roșie

Printre multele societăți filantropice din Arad, Societatea de Cruce Roșie, ocupă un loc de frunte.

Am simțit întotdeauna o adevărată plăcere relevând activitatea acestei societăți pusă, în Arad, sub activa prezidenție a doamnei Maria dr. Botiș.

În anii de după Unire, filiala arădană a Societății de Cruce Roșie și-a făcut un titlu de glorie din transformarea bisericii catolice din cetate în biserică gr. ortodoxă pentru soldații români. Apoi, în decursul anilor, sute și sute de copii debili ai cetățenilor nevoiași erau duși la Săvârșin, în colonii de vară, unde, cu iubire de adevărată mamă, doamna dr. Botiș îi îngrijea și îi aducea îndărăt rumeni la față, plini de sănătate.

Tot venerabila doamnă Maria dr. Botiș a fost aceea care, ca nici una alta, a cutreerat an de an toate magazinele arădane, solicitând resturi de materiale din cari apoi confecționa haine pentru micuții școlari săraci și desbrăcați.

Dar de câte ori, la Paști și la Crăciun, doamna dr. Botiș n'a cutreerat casele oamenilor nevoiași dela periferia Aradului, ducând odată cu o vorbă blândă și câte un cozonac, ouă roșii, untură sau alte alimente? Tot domnia sa a mângăiat mulți sinistrați arădani, în urma inundațiilor.

Acum, în urmă, inițiativa unui cămin pentru copiii vagabonzi, nu putea deasemeni veni decât din partea doamnei Maria dr. Botiș.

Multe din aceste lucruri s'au realizat în ultima adunare generală a „Crucei Roșii”, acum câteva zile, dar nu toate. Le-am scris, pentru că e bine să se știe că în Aradul acesta mai sunt suflete caritabile, oameni de acțiune, superiori, deși modesti. Modestia prezidenței „Crucei Roșii” e pilduitoare.

Pentru toate câte le-a făcut până acum, doamna Maria dr. Botiș a fost decorată cu medalia el. I-a de „Crucea Roșie” belgiană.

(Continuarea în pagina II a).

## Ne amenință un trădător

Așa cum cu doi ani în urmă, în calitate de trimis special în Ungaria al ziarului „Curentul” am demascat excocheriile unor preținși preoți gr. ort. români, exploatarei ordinari ai necazurilor fraților noștri de peste Tisa, am început de câțiva timp a ne ocupa de starea jalnică a românilor din Banatul Jugoslav. Exploatarea de aci se numește Butoarcă. Articolele noastre au fost reproduse de ziarul sârbeski și chiar de marele cotidian „Politika” din Beograd.

Văzându-se demascat, Alexandru Butoarcă, deputatul nenorociților români din Banatul înstrăinat, ne-a trimis soli, oameni de bună credință, cari ne-au informat cu Butoarcă este o victimă a răzbunării, etc. Dovezi însă nu ne-au putut produce.

Dar tot în același timp ne-au venit zeci de scrisori din Jugoslavia, din partea intelectualilor de acolo, în cari ni se mulțumea și eram felicități pentru atitudinea noastră neșovăelnică. Ni s'ar cerut, deasemeni, sute de exemplare din numerele mai vechi ale ziarului în cari ne ocupam de chestiunea românilor din Jugoslavia.

Din păcate, din acele numere nu ne-au mai rămas nici pentru colecție. Un venerabil protopop din Banatul Jugoslav

m'a căutat la redacție, declarându-mi că nu se poate întoarce până nu-i voi da cel puțin câte un exemplar din fiecare număr. Am răvășit împreună întreaga arhivă, timp o jumătate de zi, fără a putea satisface pe deplin cererea sfintiei sale. Mi s'a cerut deasemeni să tipăresc o ediție specială.

Văzând că nu mă poate îndupleca, A! Butoarcă mi-a trimis un alt sol care să mă înformeze că mă va da în judecată. Natural că îndrăzneala aceasta m'a îndârjit și-l voi demasca până la sfârșit pe individul care ar fi făcut mai bine să-și pună cenuse în cap.

Dintre multele scrisori pe cari le-am primit, public aci una, scrisă în termeni foarte notorâți.

Domnule Director,

Am putut afla din ziarul Dvoastră, trimis d-lui prof. C. Zamfirescu din Vârșac (Jugoslavia), că vă ocupați și de chestiunile românilor de aci. Aceasta mai ales în urma activității subrede a doctorului fără cancelarie, care răspunde la numele: Butoarcă. Fiind într-o delegație la București, profit de această ocaziune, trimittându-Vă un exemplar din „Apelul” lansat tuturor românilor din Banatul înstrăinat. După cum se poate vedea

din acel apel, dorim o regenerare, o organizare pe baze solide, ducătoare la scopul cel dorim.

Amintesc aici că, Butoarcă afară de capelanul din Alibunar Nic. Roman, nu are lângă sine pe nici un intelectual din cei vreo 90—95 câți îi avem împreună cu învățătorii.

**Este un trădător al cauzelor noastre sfinte românești!**

În casă nu vorbește decât numai sârbește. Mama lui este sârboaică iar soră-sa este președinta asociației femeiești sârbești din Vârșac. La multele dovezi pe cari le aveți deja, voiți mai adăoga și eu vreo câteva la reîntoarcerea mea în Jugoslavia.

Vă rog f. respectuos să binevoiti a-mi trimite și mie ziarul Dvoastră, dar începând cu numărul din care vă ocupați de noi, ca să le am pe toate.

Mulțumindu-Vă anticipativ, Vă urez spor la munca ce o depuneți și în interesul nostru special, dar mai ales în interesul general românesc. Jos hoții neamului nostru!!

**Numele corespondentului meu nu-l public deocamdată, nefiind autorizat să fac aceasta. Rog, deci, pe onoratul meu corespondent ca odată cu documentele pe cari mi le trimite, să-mi comunice dacă pot da în vileag numele domniei sale.**

TH. RECULESCU

Scrisori din Banatul Jugoslav

## Din afacerile necinstite ale unui conducător

În numărul trecut al ziarului nostru ne-am ocupat despre „afacerile pecuniare” ale mareului nostru fruntaș, dr. Alex. S. Butoarcă, și am arătat cum nici până azi nu a justificat doua sume destul de însemnate primite de el pentru scopuri bine definite. Și la sfârșitul aceluși articol, am amintit ceva și despre o altă chestiune în legătură cu niște litere primite pentru tipografia „Nădejdea” din Vârșet.

Azi ne ținem de promisiune, și expunem mai jos și această chestiune, pentru că d. deputat avocat, etc., Butoarcă și cu prietenii d-sale, să poată vedea ce frumos știm noi să „inventăm” lucruri cari nu sunt de-

cât simple calomnii, cum spuneau domniile lor.

Iată despre ce este vorba.

În ziua de 17 Decembrie 1932, între Tipografia Românească S. A. Timișoara, pe de o parte, ca vânzătoare și între dr. Alex. S. Butoarcă pe de altă parte, în calitate de cumpărător, ca reprezentant al tipografiei „Nădejdea” din Vârșet, s'a încheiat un contract de vânzare-cumpărare.

Prin acest contract tipografia „Nădejdea” a cumpărat prin reprezentantul său, d. dr. Butoarcă, mai multe mașini, de imprimat, cusut, perforat, piatră litografică, etc. precum și 42 lazi cu litere noi.

Ținem să arătăm aci, că contractul acesta este numai o for-

malitate pentru delăturaarea eventualelor piedici ce ar fi putut obveni la trecerea acestui material în Jugoslavia, pentru că mașinile și literele, au fost donate tipografiei „Nădejdea” de către o altă mare tipografie a statului din București.

Pentru efectuarea transportului materialului cumpărat și pentru taxele ce le-ar fi perceput vama jugoslavă, i s'au dat d-lui Butoarcă de către autoritățile românești cam 60.000 lei, plus scutire de taxe vamale și transport în România.

Ori ce s'a întâmplat. Dela 17 Decembrie 1932 până azi, 15 Martie 1936, tipografia „Nădejdea” n'a avut fericirea să intre în posesiunea mașinilor și literelor, cari i-ar prinde atât de bine, mai ales acum, când ziarul „Nădejdea” și-a mărit formatul și și-a îmbogățit paginile.

(Continuare în pagina II a).

# „Uniunea Agrară” în Bihor

ORADEA, 14. — În județul Bihor partidul „Uniunea Agrară” al d-lui Const. Argetoianu are o organizație politică compusă din pluguri.

Președintele Uniunii Agrare din Bihor este domnul Emil Grigorescu, un tânăr și totuși vechi avocat, un om cu aleasă cultură dintr-o familie aristocrată care, prin talentul și munca sa îndârjită, ocupă o situație frunzoasă în conducerea centrală a partidului.

Organizația Oradea și Bihor e condusă de către d. Emil Grigorescu din momentul când s'au pus bazele partidului aci și întotdeauna a rămas fidelă și mândră de șeful ei. Astăzi, atașamentul între șef și organizație e atât de strâns, încât nici o mașinațiune politică n'ar putea schimba situația. În ultimul timp însă intelectualii au început a-și arăta atențiunea și interesul pentru mișcarea agrariană a d-lui C. Argetoianu.

Adeziunea intelectualilor prietește de cele mai multe ori revendicări, pretențiuni, cari dau naștere la conflicte. Un caz pilduitor s'a petrecut recent în organizația locală cu prilejul înscrierii în partid a unui dascăl de la un gimnaziu periferic.

Acesta s'a dus direct la București, prezentându-se în audiență dlui Argetoianu și, fără nici o altă formalitate, a fost impus — acesta e adevărul — organizației Bihor și, imediat membru în delegația permanentă a partidului. Convocându-se atunci prietenii organizației argetoianiste, toți au fost unanim contra intrării acestuia în partid, pe când vice-președintele căuta să convingă partizanii că...**la fost impus de la centru, chiar ca membru în delegația permanentă.**

O eroare cu consecințe.

## Scadența greșelilor

Reînapoiindu-se dela București, vice-președintele partidului

lui a adus acasă formularele li necii de bătaie a organizației locale, verificate și semnate de către șef, d. Emil Grigorescu. Spre cea mai mare uimire a celor de față, s'a dat cetire de către vice-președinte, noii formațiuni a partidului, unde: prozelitul dascălăș figurează membru în delegația permanentă, — deși a venit în partid de două săptămâni, — iar în comitetul de conducere sunt cooptați căpitanul Șimon Vasile, care figurează ca administrator, pe frontispiciul gazetei locale „Steagul Nostru”

2) Av. Liviu Popa, stagiar în Biroul unui consilier liberal și membru activ în partidul gogist, coresp. la ziarul „Porunca Vremii”. Vechii luptători cari au pus o cărămidă la înjghebură Uniunii Agrare în Bihor sunt inexistenți și tendentios înlăturați din conducere, mai ales în scripte. Consecința acestor grosolane erori — cu membrii figurând în 2 și 3 partide — nu va întârzia să-și arate roadele.

## Societatea de Cruce Roșie

(Urmare din pagina I-a)

Dar răsplata cea mai de seamă pentru această venerabilă doamnă a fost gestul Prea Sfântului Episcop Andrei, care a acceptat prezidenția de onoare a filialei arădane a Societății de „Cruce Roșie”, exprimându-și totodată întreaga satisfacție pentru realizările de până acum și declarând că nu primește această demnitate pentru titlu, ci din dorința de a munci.

Prezența P. S. Sale, a doamnei Maria dr. Botis, precum și a celorlalte persoane din comitet, este cea mai bună cheazăie că societatea își va urma linia de continuu progres, spre binele obștesc.

## Întăpături de condei

D. Mircea Dolga, unul dintre cei mai simpatici juri arădani, s'a dus în peșteră. Stând pe o canapea, alături de duicinea sa, simpaticii Mircea își asigură viitoarea consoartă:

— Nu voi mai fi „crai” scumpă mea și îți dau cuvântul meu că tu ești singura mea logodnică și asta vei rămâne toată viața...

Un tot atât de simpatic prieten, d. Gh. Puica, intră într-una din zilele trecute într-un restaurant și îi spune chelnerului că îi este o sete grozavă. Chelnerul îi aduce un pahar cu apă și i-l pune dinainte.

Se uită Puica la pahar, se uită în jur, apoi furios cheamă chelnerul și spune:

— Ia ascultă chelner, eu nu ți-am spus că sunt murdar și că vreau să mă spal. Eu ți-am spus că mi-e sete.

Cel mai vesel avocat din Arad și cel mai spiritual (adică spiritual nu prea este el, ci nepolu-su, Tândărică, dar în fine!) d. Nicolae Avram, a petrit-o într-o seară la un bal. Dansând cu soția unui coleg al său, care pretinde că e mare vânător, d. Avram forță un spirit:

— Știi, doamnă, că și eu sunt un pasionat vânător. Am luat parte chiar la o vânătoare în Africa și am vânat un leu...

— Și pe el cum l-ai vânat, întreabă prompt partenera simpaticului Cula (o' așa, călcându-l pe picioare?)

INDIVIDU

## Erată

În editorialul din numărul trecut „In preajma războiului?”, s'a strecurat o greșală regretabilă, inversându-se denumirile a două localități. Cititorii, au observat și au corectat, credem, greșala, citind la sfârșitul alinutului întâiu astfel:

„...gestul Germaniei însemnând denunțarea tratatului de la Versailles și, în consecință, cel încheiat liber de Germania la Locarno”.

## Primăria Municipiului Arad

Nr. 7563—1936.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că Primăria Municipiului Arad, —

în ziua de 17 Aprilie 1936, ora 11 a. m.

va ține în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59, a doua licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pentru asigurarea contra casco și accidente, a celor 7 buc. autobuze noui „Citroen” proprietatea Municipiului Arad.

Licitațiunea se va ține în

conformitate cu Art. 88—110 din legea contabilității publice și potrivit normelor de licitații în vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitațiune, vor depune odată cu oferta (care se va înainta în dublu exemplar) în plic separat și garanție provizorie de 5% din valoarea ofertei, în numerar ori efecte garantate de Stat, iar oferta se va face numai în baza ceatului de sarcini, care poate fi văzut în camera Nr. 59 a primăriei, ori la întreprinderile Municipiului.

Arad, 11 Martie 1936.

După încheierea contractului deputatul Butoarcă dând o altă destinație sumei de 60.000 lei adică folosind acești bani pentru întărire personale și ne mai având cu ce transporta mașinile și literile în Jugoslavia, le-a înmagazinat la tipografia „Vestul” din Timișoara și nu mai știm nici noi pe unde în alte părți. La un timp, apoi, după ce acest lucru a ajuns și la urechile celorlalți frunziși din Banatul Jugoslav și începând să se intereseze mai multă lume de chestiunea mașinilor și literelor dl. Butoarcă, pentru ca să nșele aparatele, a împuternicit pe Todor Petrică, tatăl capelanului, ca să transporte cu camionul dela Timișoara la Vrani, 16 lăzi cu litere,

cu scopul ca dela Vrani săteanul I. Atnagea să le treacă în mod clandestin în Jugoslavia. Dela I. Atnagea din Vrani, lăzile au fost transportate de către fostul capelan protopresbiteral Traian Petrică, — cel cu furtul dela Luceafărul un alt bun prieten alui Butoarcă, — la învățătorul Toma Surlaș din Jamul Mare. Acest lucru l-a confirmat Petrică însuși, după cum reese din referatul chesturii poliției din Timișoara, în această chestiune.

Învățătorul Surlaș îndemnat de nu știm cine, a desfăcut lăzile și la ancheta poliției și jandarmeriei, nu au mai fost găsite la el decât 6 lăzi pline

din cele 16 aduse dela Vrani. Și după cum a declarat Traian Petrică, desfacerea lăzilor s'a făcut în urma aprobării lui Butoarcă, cu scopul ca să se vândă literile vre-unei tipografii.

Cumpărătorul s'a și aflat, în persoana tipografului Weiss Felix din Oravița. Surlaș a vândut din lăzile desfăcute, 150 kg. litere, tipografului Weiss, pentru suma de 5.000 lei, după cum reese din declarația sa depusă la jandarmeria din Jam, dar nu declară ce a făcut cu banii lui și cui i-a predat.

La ancheta făcută la tipografia lui Weiss din Oravița, acesta dă o declarație la 20 De-

cembrie 1935, prin care recunoaște că a cumpărat 150 kg. litere, dar nu pentru suma de 5.000 lei, ci numai pentru 4.500 lei. Și, iarăși, literile — declară d. Felix Weiss — nu sunt litere noi după cum sustine învățătorul Surlaș, ci sunt litere uzate, dintre cari nu s'au putut folosi decât un sfert Weiss, afirmând acest lucru, și vede cât de colo că este de rău credință, căci interesându-se la Tipografia bucureșteană care a făcut donația, ni s'a spus că literile donate tipografului „Nădejdea” au fost toate litere noi, cumpărate abia cu câteva luni înainte de a se fi donat (Continuare în pag. III).

## D. Prefect și gazetarii

ORADEA — Audiențele la domnul prefect decurg într-o avalanșă interminabilă.

Aceasta tocmai pentru motivul că doctorul I. Picu Băncilă ca prefect al Bihorului, se comportă de-o curtenie îndatoritoare, cu oricine, fiindcă — **satisfacă** — acesta e temelul reputației sale — absolut pe toată lumea.

Dar cum devine cazul, mă rog, cu gazetarii care de luni până Sâmbătă solicită pe d. Băncilă, iar în capătul săptămânii domnul doctor-secretar admonestează ușierul:

— De ce-ai lăsat să intre?

Am măsurat totdeauna substanțivele, la gazetă, dar aceste

sisteme categoric repudiabile, nu cu gazetarii sunt cele mai indicate. Unii camarazi sunt împiedecați o săptămână să vadă pe prefectul județului, fiindcă **cineva** așa vrea.

Există o ierarhie a urgențelor care impun mai abilități prezenta gazetarului **undeva** — 100 la sută mai eficace societății — decât buzna impertinentă a politicianilor burlicănoși strecurați cu zâmbete mironosite de domnul șef de cabinet, înăuntru.

Să spunem și altele despre reaua voință a domnului șef de cabinet?

Apoi, de!

## Audiența podgorenilor la d. președinte al Senatului

O numeroasă delegație de podgoreni și prunari s'a prezentat în audiența d-lui președinte N. N. Săveanu, al Camerei deputaților, la care a asistat d-nii ministru Negură, Alimăneșteanu și Radu Săveanu.

D-nii Hagi Anton și Căpătână, au arătat cum s'ar putea organiza încasarea taxei fondului comunal în așa chip încât să atingă toate viile. Această propunere făcută de Uniunea sindicatelor viticole, rezolvă criza.

D. Teodorescu-Iași, a vorbit în chestiunea spiritului de ce-reale, cerând scoaterea lui din

băutura.

D. Eugen Iliescu, a cerut scăderea taxelor pe rachiu, pe drojdie și pe țuică.

D. președinte N. N. Săveanu, a asigurat pe podgoreni de cel mai dezinteresat și călduros sprijin, subliniind că înțelege chestia viticolă nu ca podgorean ci ca cel ce se îngrijește de însuși starea socială, igienică și economică a țării.

D. M. Negură, subsecretar de stat la agricultură a asigurat deasemenea pe podgoreni de toată solitudinea Ministerului de agricultură și domenii.

## Industria textilă S. A. Arad

Aduce la cunoștința tuturor muncitorilor și muncitoarelor, cari doresc să lucreze, să se prezinte la lucru, urmând a se stabili condiții noi.

Prezentările la lucru se fac în biroul plăților. Tot acolo se vor vedea și noulle condițiuni.

Intrucât se vor prezenta muncitorii în număr suficient, fabrica își va relua lucrul. In cazul când numărul celor prezenți nu va fi suficient, lucrul nu va fi reluat, iar prejudiciile materiale pe cari le vor suferi muncitorii, vor cădea în sarcina celor care-i îndeamnă la grevă și-i împiedecă de-a lucra pentru a câștiga existența lor și a familiilor lor.

## † Lt. col. N. Bentea

Sâmbătă, 14 c., s'a stins din viață, în Arad, lt. colonelul invalid de război Nicolae Bentea, în urma unei pneumonii contractate într'un voiaj la Brașov.

Figură de autentic aristocrat, colonelul Nicolae Bentea era mult apreciat și stimat de elita arădană.

Un suflet nobil, vecinic binevoitor față de toată lumea,

amabil la infinit, colonelul Bentea lasă în urma sa regrette sincere și unanime. El moare în vârstă de numai 52 ani. Inmormântarea va avea loc 16 Martie ora 3 p. m. în cimitirul „Eternitatea”.

Alăturându-ne doliului familiei regretând pe cel care a fost colonelul Nicolae Bentea, zicem: Să-i fie țărâna ușoară!

## „Astra” românească, organizează serbări cu... csárdás

Este vorba de „Asociația pentru cultura română și literatura poporului român”, înființată înainte cu 75 de ani, ctitoria lui Șaguna și Șuluțiu, Baritiu și Cipariu. Și ea se numește prescurtat „Astra”. Își are sediul central la Sibiu, iar președinte este d. Iuliu Moldovanu, profesor al Universității din Cluj. În ultimul timp asociația pentru cultura și literatura poporului român a început a-și desfășura activitatea în Secime. Din recente ei manifestatii culturale române, amintim serbarea culturală de la Baraolt. Iată cum s'a desfășurat această serbare culturală „română”, după entuziastul reportaj al ziarului unguresc „Erdővidéki Hirlap”, care apare în localitate și care-i dedică, în afară de reportaj și un tot atât de entuziast articol de fond. Noi reproducem fără nici un comentariu. Comentariile le vor face cititorii cari se interesează de rosturile culturale românești ale „Astrei” noastre bătrâne și venerabile.

Serbarea a avut loc în Casa culturală reformată maghiară. Pregătirile pentru reușita ei au început cu săptămâni înainte de d-na și d. avocat Liviu Brătăleanu, d-na și d. Dumitru Căpătână, d-na și d. Ioan Chișiu și de celelalte doamne și domni români din localitate, pe care ziarul nu-i amintește cu numele. Sala casei culturale maghiare a fost admirabil împodobită. Serbarea a început cu Imnul Regal, cântat de no-

ul cor mixt organizat de învățătorul Nicolaie Banciu. A cântat la pian cu mult temperament d-na Livia Brătăleanu, a urmat cântarea cu vocea a d-nei pretor Adriana Popescu, o mică piesă teatrală și apoi dans până la ziuă. S'au dansat dansuri moderne, dansuri naționale românești și csárdás-ul. Acesta din urmă a fost dansat „cu dragoste” de doamnele și domni români. Dimineața publicul maghiar a plecat mulțumit și încântat. A fost frumos, bine și e de dorit ca spiritul care s'a manifestat la serbarea culturală, să continue în viața zilnică. Mulțumirea publicului maghiar a fost sporită de faptul, că Românii cari știau vorbeau la serbarea culturală a „Astrei” ungurește. Și, vedeți, scrie directorul gazetei, lumea nu s'a prăpădit.

Da, lumea nu s'a prăpădit, constatăm și noi...

— Observ. —

ROMÂNIA  
CAMERA DE MUNCĂ  
ARAD

No. 7192.

### Aviz

Toți meseriașii patroni cari doresc a angaja ucenici să se prezinte la Camera de Muncă din Arad.

Președinte:  
Șt. Vulpa.

Secretar:  
Dr. Costa.

Că literile au fost noi, se poate constata de altfel și din contractul încheiat între Butoarcă și Tipografia Românească, în care s'a specificat în amănunțime.

Intrebăm: ce rost a mai avut donația respectivei tipografii din București, dacă „Nădejdea”, în urma indolenței mareului român, din mamă mărbăică care nu știe vorbi nici măcar o iotă în românește, Alex. S. Butoarcă, nu a putut nici într'un interval de ani să ajungă în posesiunea lor? Cu ce a servit în acest caz Butoarcă, poporul românesc din Banatul Jugoslav, la concuceră căruia s'a cocoțat?

Cu nimic. Nici de data aceasta și nici cu alte ocaziuni. S'a

servit în schimb pe sine. S'a îniolit și a petrecut destul de bine — după cum auzim — la Timișoara, cu cei 60.000 lei primiți pentru transport. Nu i-au ajuns banii pe cari i-a dat dl. V. Tilea dela Președinția Consiliului de ministrii și cu care s'a dus în vilegiatură la Constanța, după cum nu i-au fost destui nici cei 200.000 lei primiți tot dela Președinție, pe timpul d-lui Iuliu Maniu.

În urma acestor fapte, credem că a sosit momentul să se intereseze mai în de aproape de acest soi de „reprezentatii”, și autoritățile românești, pentru că afacerea cu literile și celelalte afaceri ale d-lui Butoar-

că, nu pot fi clasate decât drept excrocherii. Și locul excrochilor nu este printre oamenilor cinștiți: Pentru ei avem create instituții speciale, pușcăriile. Prin urmare, pentru faptele sale necurate, avocatul, deputatul, etc., etc., dr. Alex. S. Butoarcă, dacă va mai avea nerușinarea să păsească în România fără pașaport (cum obișnuște) și chiar și cu pașaport, cerem să fie predat pe mâna parchetului, împreună cu prietenul său fostul capelan Traian Petrică și să fie conduși acolo unde le este de fapt locul.

Butoarcă și-a bătut joc nu numai de frații săi din Banatul

Jugoslav, ci și-a bătut joc și de Statul român, înșelându-l cu peste 700.000 lei, sumă pe care am putut-o constata până azi din acte și care a fost primită de el cu scopuri bine precizate și folosită pentru interese personale.

Sperăm că autoritățile românești vor ști să-și facă datoria.

Noi ne vom face-o pe a noastră și vom continua să-i publicăm toate afacerile necinstite pe cari le-a săvârșit în detrimentul românilor din Banatul Jugoslav, tixindu-și buzunarele cu banii dați pentru îmbunătățirea soartei acestor frați rămași în Jugoslavia.

## D. Goga vorbește ziarului nostru

Dl. Ocl. Goga, președintele partidului naț.-creștin, a ținut Duminică, 15, o interesantă conferință, despre „Ideea națională”. Sala Palatului Cultural a fost umplută de un public select.

Înainte de plecare, dl. O. Goga a acordat ziarului nostru un interviu.

— În ce situație se găsește blocul parlamentar naționalist? am întrebat.

— Blocul format din parlamentarii naț.-creștini și cei ai „Frontului Românesc”, rămâne intact, își urmează linia de conduită, într-o intimă colaborare, în temeiul aceluiași program.

— Cum priviți chestiunea minoritară?

— După doctrina partidului nostru, în țară sunt trei categorii de minorități: 1) Unele care au la spate Stele naționale de unde primesc sugestii; 2) Minorități care se găsesc pe teritoriul nostru fără să aibe o continuitate națională de unde primesc sugestii; care din aceste minorități sunt privilegiate în măsura încadrării lor în Statul nostru național.

— Cum priviți conflictul dintre Germania și Franța?

— Cred că nu va fi nici o zguduire mare în politica externă, deoarece cred că ideea de pace este scumpă tuturor pe continent, a încheiat dl. Goga.

## Cofetăriile noastre dela Oradea

ORADEA, 14. — Sunt în acest oraș câteva cofetării — vreo zece la număr — care, regretabil, nici una nu aparține patronului român. Ca în toate domeniile de activitate comercială, și această branșă aici este exploatată în întregime de către minoritari.

Problema cofetăriilor aparține acelor multe resorturi unde ministerul muncii reglementează dreptul muncii, în speță inspectoratul muncii Oradea, — unde sunt angajați ca ucenici numai tineri minoritari conduși de patronii străini.

Cea mai mare cofetărie din Oradea este „Iapport”, din Bul. Regele Ferdinand, un local de rendez-vous pentru intelectuali orădeni de prima clasă. Proprietarul acestui „Iapport” (J'apport) este un șvab hănătean care deja odată a dat faliment fraudulos, încât în prezent cofetăria figurează pe numele fiicei sale Maria Iapport (J'apport).

Nu putem ignora faptul că după atâta vreme dela unire, personalul patronului Iapport mai bine zis al patroanei Maria Iapport, nu cunoaște limba română.

Chelneritele Iapport-ului — fecioare „naive” — solicitate serviciilor curente, românește, îți răspund cu o insinuare tâmpă: „nu ști românește”...

Ziarele românești, alături de „Szinhazi Uet” și albumurile cu piscuri, zăpezii piesagii marine, lipsesc cu desăvârșire. Bine înțeles că șvabul Iapport devenit maghiar papricat este susținut chiar și de către straturile sociale din localitate:

Încercați odată cafeaua prăjit

### Aszódi

cu 8 arome de proprie specialitate! 1/4 kgr. 40—50 lei. A sosit ultima recoltă de CEAI și am pus-o în vânzare cu prețuri foarte reduse.

### Aszódi

Oradea, Palatul Vulturul Negru

magistrați, ofițeri, politicieni, etc.

Amintim aici câteva din „ilustrele” personaje minoritare din localitate care onorează cu prezența lor Iapport-ul: Baronul și Baroneasa Capri (aceasta fermecătoare maregravă se află din neferocire — în serviciul Bibliotecii Municipiului. Baronul și Baroneasa Gerliczay, Contesa Bélydy, f. „föispán”-ii Marcovici, Czifra, camerierul imperial Klobusiczky dd. de Wittan, Appan, Teledy, Berkes, Csapo, etc., precum și toți ziaristii minoritari. Radio-ul localului nu reționează altceva decât — horribile dictu! — stațiunea Budapesta, și publicul românesc intrând în tâmplător în acest local, ascultă fortamente, imnurile iredentiste și revizioniste ale Pestei. Nu putem înțelege cum până în ziua de azi nu s'a luat nici o măsură, din partea Chesturei de Poliție, împotriva acestui local de rendez-vous.

Cofetăria Besting din Palatul „Apollo” este condusă de asemenea, de un venetic cu pasaport, Besting Gottfried. Intrând înăuntru, te crezi în Deutschland, căci acolo se înfălțesc nemții, șvabii și austriacii din Oradea. Dacă cofetăria Iapport este local de întâlnire atunci cofetăria Besting este local public deschis unde apar mironositele paria ale profesiei cu „bartă”, atrăgând curiozitatea oamenilor cari sunt „frapați” de asemenea miraculoase viziuni. Publicul românesc, slavă Domnului, lipsește complectamente, datorită șvabului Besting care patronează în inima Orăzii Mari o cofetărie în timp ce poartă în buzunar un pasaport

### Aviz

Asociațiunea Ziariștilor și Publiciștilor Români din Arad, își ține Adunarea Generală Sâmbătă 21 Martie crt., orele 5 dm., în localul Restaurantului Orășenesc. La ordinea de zi fiind mai multe puncte importante, membri sunt insistent rugați să participe.

## VIAȚA SPORTIVĂ

### Gloria—Chinezul 3:1 (1:0)

ARAD. — În fața a 3000 spectatori s'a disputat matchul dintre Gloria și Chinezul.

Lovitura de începere o au gazdele, dar mingea trece în posesia timișorenilor cari atacă în minutul 7, punând pe Theimler la grea încercare. Balonul intră apoi în posesia lui Tudor care demarează pe tușe, dar Schmiedt e la datorie. Chinezul presează continuu. În m. 17, König bine lansat de half ajunge în fața porții gloriște, dar schootează alături.

E rândul Gloriei să treacă la atac. O frumoasă combinație Tudor—Mercea pune pe ultimul într-o situație favorabilă, dar Mercea ratează. În m. 21, un corner la poarta Chinezului este clarificat de apărarea oaspeților.

În m. 41 Dobra lansează splendid pe Mercea care demarează, apoi centrează. Dobra schootează impecabil dela 20 metri, trimițând o bombă în plasa oaspeților (1:0).

În m. 42 Theimler apără o minge foarte periculoasă.

După pauză, Chinezul pare mai hotărât. Thierjung și Bajusz încearcă foarte des poarta lui Theimler. Totuși, Gloria reușește să marcheze în m. 20 prin Mercea (2:0) și în m. 30 prin Barbu (3:0).

Chinezul face sfertări disperate, dar nu poate marca decât o singură dată prin Glasz în m. 42.

Dela Gloria au jucat bine Dobra, Theimler, Barbu. Pe can, iar dela Chinezul: Thierjung și Glasz.

### CAO—AMEFA 0:0

ORADEA. — Matchul acesta a fost așteptat cu mare nerăbdare de toți sportivii. Muncitorii s'au comportat excelent. Portarul Szadovszky și apărarea imediată au fost în mare formă. Deasemeni Cucula și Szabo au jucat bine. Dela gazde au fost bunii Bodola și Kosisis.

### Ripensia—Crișana 4:1 (1:1)

TIMIȘOARA. — Cum era de așteptat, victoria a revenit fostilor campioni. Punctele au fost marcate după cum urmează: în m. 14 Ciolac, în m. 43 Nagy. În repriza II-a, în m. 11 Dobai, în m. 19 Chiroiu și în m. 28 Schwartz.

### U-Tricolor—„U” 2:1 (2:0)

CLUJ. — Rezultatul constituie o surpriză. Punctele au fost marcate de Niculescu, Bogdan, iar pentru universitari de Păunescu.

## D. prof. Nae Ionescu va conferenția la Arad

Distinsul profesor universitar d. Nae Ionescu, directorul ziarului — azi suspendat — „Cavântul” va conferenția la Arad în ziua de 23 Aprilie 1936.

Conferința face parte din ciclul celor organizate de „Asociația Ziariștilor și Publiciștilor Români din Arad”.

## Convocator

Sindicatul Agricol al Jud. Bihor Oradea, Parcul Ștefan cel Mare No. 15, aduce la cunoștința membrilor săi că Sâmbătă 28 Martie 1936 orele 11 va avea loc în localul sindicatului, Adunarea Generală ordinară.

Dacă nu se vor prezenta membrii în număr cerut de statute, Adunarea Generală ordinară va avea loc tot în localul sindicatului la 4 Aprilie Sâmbătă 1936, ora 11 a. m. fără considerare la numărul prezent al membrilor.

### ORDINEA DE ZI:

1. Celirea și verificarea procesului verbal.
2. Raportul Consiliului de administrație asupra activității.
3. Raportul gestiunii financiare.
4. Votarea bugetului.
5. Alegerea consiliului de administrație și a cenzorilor.
6. Diferite probleme agricole.
7. Eventuale propuneri.

Oradea, 10 Martie 1936.

Președinte:

(ss) IACOB NIS